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§ 10. KpuBoanHeiiHble HHTerpalbl

CNPABOYHbLIE CBEAEHUA
1. KpuBonuHeiiHble HHTerpaiel nepsoro poja. Ilycte crnpam-
asemas KpuBaa I’ 3agaHa ypaBHeHUeM
r=r(s), 0<s<5, 1)

rfe s — IepeMeHHasA JAWHA AyTH 3Toi KpuBoit. Torga, ecnu Ha kKpusoit I
onpefeneHa GpyHruuA F, To yucio

5
/F(r(s)) ds
0

Ha3bIBAIOT KPUBOAUHEUHbBIM UHMe2pAloM nepeozo poda o dyHrUuU F 1o
KpuBoit I' 1 obozHayvaloT

/F(a:;y;z) ds uau, Kopoue, /Fds.
r r
Tarum o6paszoM, Mo onpeaeNeHUIO

S
JF @2 de= [ Fla(s)yls):=(s)) ds. @
T 0

Uurerpan (2) cywecrtByer, ecnu GyHruua F HenpepbiBHa Ha KpuBoi I
CpoficTBa KPUBOJUHEeNHOro HHTerpaja NepBOro pojaa.
1) KpuBonuHeiiHbIi HHTErpal NepBOro pofa He 3aBUCHUT OT OPUEHTa-
LIUUA KPUBOH.
2) Ecau kpuBas [ ecTb 00bequHeHNe KOHEYHOT 0 YHUCaa KpUBbIX [', ...
..., g, a dyuruusa F uHenpepwiBHa Ha ', To

/FWWMMw=§:/ﬂmw@%- (3)
T

=1T,
3) Ecau rragkas kpuBasa ' 3anana ypaBHeHUEM
r=r(t), a<t<p, (4)

a ¢pyuruua F nHenpepsiBHa Ha KpuBoil [', To

8
[Flsyz)ds = [Fa)y@:2)V/@ 0P + (@) + 0 d.
r a

(5)
ECIII/I F — Trj1agraf MInjocCcrafd KpuBasd, 3adaHHafd ypaBHCHUEM
y=f(z), a<z<b, (6)

b
[Flsy)de = [ Fla; f@) T+ T @) da. (7)

T

TO
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AHEIJ'IOFI/ILIHO, eClM TIJlagKad INIOCKafd KpHUBada r 3ajlaHa YypaBHe-
HHUEM

z=9y), c<y<d,

d
[Fy)de= [Fo@invVIt @ m)7dy. ®)
T c

2. KpuBoauHeiiHble HHTerpaJabl BToporo poja. llyctes rnaakas

wpuBas I' samana ypasuenuem (1). Torna
dr

il (cos a; cos 3; cosy) 9)
— eJIMHUYHBIM BEKTOp KacaTelbHON K 3ToN Kpupoi. 3aech «, 3, v —
yribl, 00pa3oBaHHble KacaTeNbHOU ¢ KoopauHAaTHbIMU ocaAmu Oz, Oy
u Oz COOTBETCTBEHHO.

MMycrs Ha kpupoit I’ onpepenena Bestop-¢yusuusa F = (P;Q; R) Ta-
Kafl, YTO [l CRaJIAPHON pyHKIIUU

F.=(F,7)=Pcosa+Qcosf+ Pcosy

TO

CYIIECTBYET /FT ds. Torpa uuciao
r F.ds= [ (F,7)ds (10)
[l

HA3LIBAIOT KPUBOALHETHbLM UHIMe2paiom 6mopoeo poda oT dyurnuud F mo
kpuBoi I' u oBosnavaior
/Pd:z:—l—Qdy-i—Rdz.
r
TakuM 06paszoM, 110 OIpeieNeHHI0
s

/Pdm+Qdy~|—Rdz:/(Pcosa+Qcosﬁ+Rcosy)ds, (11)
r 0

rie (cosa;cos 3;c0sy) — eIUHUYHBII BEKTOP KacaTeldbHON K KpuBoi T
@opmyny (11) MOKHO 3anucaTh B BEKTOPHOM (opMe:
5
[®.dr) = [(F(x(s)),7(s) ds, (12)
r 0
rae dr = (dz; dy;dz).
Ecan @ = R =0, 1o dopmyuny (11) sanuceiBaior B Bujie

S
/Pd;z: = /P(m(s);y(s);z(s))cos a(s)ds. (13)
r 0

AHanoruyso,
S

5
/Qdy:O/Qcosﬂds, F/Rdz:o/Rcosvds. (14)

T
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CBolicTBa KPUBOJUHEHHOro MHTerpaja BTOPOTLO poja.

1) Tlpu U3MeHeHUM OpUEHTALMU KPUBOM Ha MPOTHUBOMOIOMKHYIO KpU-
BOJUHEHHLIA HHTErpal BTOPOro pofa MeHAET 3Hak.

2) Ecau rnagkan kpuBas [ 3amaHa ypaBHeHuew (4), a BekTop-QyHK-
mua F = (P;Q); R) nenpepriBHa Ha [', To

/(F,dr) - /ﬁ(F,r’(t)) dt, (15)

WIn r o

I¢]
[Pde+Qdy+Rdz= [ [P():y(t):=()a’ (1) +
r o
+ Qa();y(1); 2(1)y' (1) + R(z(t); y(t); 2(1))2" ()] dt.  (16)
B cayyae, korna [ — miockas riajgkaf KpUBad, 3aJaHHaf ypaBHEHU-
em (6), us dopmyasr (16) crepyer, 4to

b
[ Playyde = [ Pl f(a) de, (17)
T a
b
[Qy)dy = [Q: f(@) ' (x) da. (18)
T a

3. ®opmyana I'puHa. Ilycts rpanuna [' miockoii orpaHuyeHHON 06-
aactu G COCTOUT U3 KOHEYHOro Habopa KyCO4YHO raagkux Kpussix. Toraa,

eciau pyuruuu P, @, Z—P, g— HellpephIBHLI Ha G, TO ClIpaBeInBa op-
Y T
myaa I'puna
//(@—a—P)dxdy:/de+Qdy, (19)
L oz dy F

rae KOHTyp [ OpHeHTHpOBaH Tak, YTO MpU ero ooxome obaacTh (G ocra-
eTcA cieBa.
U3 popmyner (19) npu @ =z, P = —y nonyvaem

1
S—ir/:cdy—yda:, (20)

rae S = //d:c dy — mnowaas obaactu G, orpaHudeHHONW KOHTypom [
G

(npu o6xoxe Koutypa [' o61acth G ocTaeTcA cleBa).

4. Yc/ioBUA HE3aBHCUMOCTH KPHUBOJHHEHHOro HUHTErpajia oOT
nyTu uHterpuposanuf. Eciu ¢pyuruun P(z;y) u @Q(z;y) Henpepsis-
HBI B ITOCKOH 0GaacTu (7, TO KPUBOAWHEHHBIN MHTerpal

/ Pdz+ Qdy (21)
Cap

17 Iloa pen. JILI.KynpaBuesa, T. 3
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He 3aBHCHUT OT MyTH uUHTerpupoBauus I 4p (kpuBasa ['4p IemuT B 06-
aactu G, A — ee Havdaino, B — KoHell) Torga ¥ TOABKO TOTJa, KOT/a
Beipamenue P dx + () dy ABAAeTCA NOJHBIM AuddepeHraroM HeKoTopoi
dyurmun v = u(x;y), T. €. B 0o6aacTy (G BHINOIHAETCA YCIOBHE

du=Pdr+ Qdy wuu %:P, g—Z:Q. (22)
IIpu sTom
P / Pdz + Qdy = u(B) — u(A). (23)
Cap
31ech
u(z;y) = / Pdz + Q dy, (24)
FM[)M
rae I'a,ar — HeKoTOpas KpHBaf ¢ HadanoM B (DMKCHPOBaHHON TOY-
ke My(xo;yo) U KoHUOM B Touke M (z;y), aexaiian B obmactu G.
Mycrs dyuruuu P, Q, 57 M 5, MeMPephIBHbI B MIOCKOH obac-
y 1:
™ (. Torga ansa Toro 4ToGbl KPUBOIMHENHbIH HHTerpan (21) He 3aBHCen
OT MYTH UHTErpUpOBaHUs, HeoOX0AUMO, a B cay4dae, koraa G — omgHo-

CBfi3Haf OﬁJIaCTb, TO M JOCTaTO4HO, 4ToObl B 006nacTh (G BBINOJIHAIOCH

ycnoBHue
opP 0Q
9z = ¢, (25)
dy Oz
5. HexoTopble NpPUI0KEHHUA KPHUBOJIUHEHHBIX HHTErpaloB.
IIyets Ha KycouHo raagxoit kpuBoi [’ pacmpeneneHa macca ¢ JTHHeHHON
mI0ckocThiO p(x;y;2) (Mau p(z;y) 44A MIOCKOH KPHBOW).
Maccy xpusoil BLIUHCAAIOT MO dopMyJie

m = /p(:v;y;Z) ds, (26)
T

Koopdunamut yermpa macc — 1o Gopmynaam

1 1 1
tc= = [epds, yo=— [ypds, 2c== [2pds, (27)
T T T

Momenmet unepyuu omuocumeavro oceii Oz, Oy u Oz — no dopmynam

I, = /(y?‘ +28pds, I, = /(z?‘ +2Hpds, I, = /(ur;2 +y*)pds.
r r r
(28)
IIycts Ha obaactu 2 3agana Bextop-pyuruusa F(r), rae r — pagnyc-
BEKTOp TOuKM u3 ), TOraa roBOpAT, YTo Ha () 3afaHo gekmopHoe (culo-
soe) noae. llycte ' — rycouHo ruagkas opHeHTHpOBaHHAfA KpUBafd B ()
1 BeKkTopHoe noje F HenpepsiBHO Ha [
Pabomoti noas F Boons I Ha3wIBalOT UHTErpan

A= | F(r)dr. (29)
/
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NMPUMEPLI C PELUEHUAMMU
IDpumep 1. BeruyucauTs KPpUBOIMHEHHBIN HHTErpail

I= /(x+y)ds,

r
rie I' — rpanmna tpeyroasuura (puc. 10.1) ¢ Bepuunamu O(0;0),
A(1;0), B(1;1). y
A llycty I, I, I3 — KPUBOMUHEHHBIE UHTET- | |---c-mommmo B
pampl oT GYHKUMH z + 4y 10 orpesram AB, BO ¢
u OA coorBercrBenno. Tak kak orpesok AB
3agaercd ypaBHeHueM z =1, 0 <y < 1, To no
dopmyie (8) moaydaem A
1 3 O 1 z
Il_/(y+1)dy_ 2 Puc. 10.1

0

Otpeskn BO u OA 3agaroTc COOTBETCTBEHHO YpPaBHEHUAMH Y = I,
0<z<l,uy=0, 0<z<1. o popmyne (7) Haxogum
1

1
12:/2.’1}\/561.'1}:\/5, Igz/xdx:%.
0 0

Cnepopateavno, I = L +L+1I3 = 2+

Y y=xa2 + \/i A
> Ipumep 2. BoluucauTh KPUBOMUHENHBIR
Lr @x& i 1) UHTerpai
~ I= /y dx + x dy
N N r
4
)y no kpusoit I' ¢ nauamom O(0;0) ¥ KoHLOM
A(1;1), ecau (puc. 10.2):
. 1) I’ — orpesor OA;
o 1 z 2) ' — myra nmapaGoasr y = x?;
Puc. 10.2 3) I' — nyra owrpymHocTu paguyca 1 ¢

neHTpoM B Touke (1;0).
A 1) Tax rar orpesox OA zamaercs ypaeHenuem y =z, 0 < z < 1,
To, npumenss dopmyist (17) u (18), Haxogum
1 1
I:/xdx+/a:da::1.
0 0
2) Eciu I' — nmyra napaGoisl, To

F/ydxzo/lxgdx, F/xdy:0/12x2dx, I:O/13a:2da::1.

3) Tar Kak ypaBHeHMEe IyTM OKDYKHOCTH MOKHO 3aIHCATh B BHJIE
z=1+cost, y=sint,

17*
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rie t MeHserca oT « o 7/2, To no ¢gopmyine (16) momyuaem
/2 /2

1= / sint(—sint) dt + /(1+cost)costdt:
KLy m

2
(cost+cos2t)dt=1. A

I
q\i

IIpumep 3. Beruncauts ¢ momomsio ¢dopmyasl ['puna KpuBoauHENR-
HbIA HUHTerpaJ

I= /a:zyda: —zy? dy,
G

rae I' — oxpysuocTs 22 + y> = R?, npoberaemas NpoTHB X0/a 4acoBoii
CTPEJIKH.
A Bocnonbayemesa dopmynoit (19), rae
0Q 2 OP 5

_ 2 R N or
P=z%y, Q=-xy, P Vo5,

Torna
1=~ [[(@®+y?) dudy,
i

rae D — kpyr paguyca R ¢ nenrpom B Toure (0;0). Ilepexons k noasap-
HbIM KOOpIHHATAM, MOMyYaeM

R
~R*

I=— dtp/?‘gdr: 2.A
0

O\l:

IDpumep 4. Moaszyscs Gopmyioit (20), naiiTu mwiowans S, orpaHu-
YeHHYIO acTPOUIOi

z=acos’t, y=asin®t, 0<t<27.
A Ilpumenss gopmyist (20) u (16), nonyuyaem
2m 5 27
S = %/(m(t)y'(t) —y(t)z' (b)) dt = 3%/(0054 #sin t + sin’ t cos? ¢) dt =
’ 3a® r . 9 ° 3a? °F 3mwa?
= ?/sm 2tdt = /(1—c0s4t)dt: A
0 0

IIpumep 5. llokazaTh, YTO KPUBOJMHEHHBII UHTerpal
I= / (32%y + y) dz + (2* + z) dy,
AB

rae A(1;—2), b(2;3), He 3aBUCHT OT MYyTH UHTErPUPOBAHUS, U BbIUKC-
JUTb 3TOT MHTerpai.
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A Tar rar oyurmun P =322y +y, Q =2° + z, Z—i u % Henpe-

2
pBIBHBI B R® W BbImonHseTcs ycioBue (25), To UHTErpail He 3aBUCUT OT
IyTH MHTErPUPOBAHUSA U BbipamaeTcsa dopMmynoit (23).

Dyurumio u(z;y) MomHO HAWTH 1o Popmyie (24). 3ameTum, 0gHAKO,
4TO MOAbIHTErpalibHOE BLIPAMEHUE ABIACTCA MOMHBIM JUddepeHnanom,
Tak Kak

(3% + y)dz + (2% + 2)dy = 32y dz + 22 dy) + (ydz + zdy) =
=d(z%y) + d(zy) = d(z*y + zy) = du.
CnemoBatenbto, u = z°y + zy, u no gopmyde (23) Haxogum
I'=u(B)—u(A)=30—-(—-4)=34. A

3ALAYHN

1. BeryuciauTh KPUBOJAMHEHHBIA HHTErpal NepBOro pola MHo II0C-
Kol kpuBoit [':

1) /ds, I' — orpesok ¢ kouuamu (0;0) u (1;2);
2) /(23: +y)ds, I — nomanas ABOA, rue A(1;0), B(0;2), O(0;0);
/ z+y)ds, T — rpanuua tpeyronpHuka ¢ pepunnamu (0;0);

(1; 0) (0 1);
/ ds , I' — orpesor ¢ kouuamu (0; —2) u (4;0);

@

r
5) /L, I' — orpesor ¢ kouuamu (0;0) u (1;2).

= /$2 + y'Z + 4

2. BbluMCInTh KPUBOIMHEHHBIA HHTErpal /a:y ds, eciu:

r

1) T — rpanuna kBagpata ¢ BepwuHamu (1;0), (0;1), (—1;0),
(0; —1);

2) ' — uerBepts suaunca z?/a? + y?/b* = 1, nesamwan B | kBag-
pauTe;

3) I' — rpaununa npsamMoyroasuuka ¢ Bepuunamu (0;0), (4;0), (4;2),
(0;2).

3. Iycrs T' — riagkas KpuBas, 3ajaHHasg B HOJAPHBIX KOOPIMHA-

tax (r;¢) ypaBHenueM r = p(y), p1 < ¢ < @2, a dyHrUUA F(x;y) He-
npepniBua Ha I'. [JokaszaTh, 4TO

@2
/F(a:,y) ds = /F(p(ap) cos p; p(p) sin )/ p? 2dp. (30)
r @1
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BrIuMcauTh KPUBOJIUHEHHBIM UHTerpan no mi1ockol kpusoit ' (4-11).

4. /x2 ds, T — pyra okpysmuoctu 22 +9y? = a?, y > 0.
r

5. /(xz +4%)"ds, T — oupysHoctb 22 + y? = a?.
r

6. /f(x,y) dz, T — okpysmHocTEs 22 + 4% = az, ecau:
r
D flzy) =z—y; 2) f(ny) = Va2 + o2
7. /f(m, y)ds, T' — mpaBhIil 1eNeCcTOK JeMHUCKATHI, 38 1aHHOH B M0-
I
JAPHBIX KOOPAUHATAX YpaBHeHHeM 72 = a? cos 2y, eciau:
D flzy) =x+y; 2) flzy) =22 -y
8. /|y| ds, T — nemuuncrata r2 = a? cos 2.
I
9. /(x4/3 +4*/3)ds, T — acTpouna z%/3 + y?/3 = a?/3.
r

10. /f(a:,y) ds, T — apra uurnougs! = = a(t —sint), y = a{l —
r

— cost), 0 <t < 2r, ecau:
D) flzy) =y 2) flzy) =9
11. /f(a:,y) ds, ' — nmyra pa3BepTKH OKPYMHOCTH
N

z = a(cost + tsint), y =a(sint—tcost), 0<t< 2,
ecnu:
D) flzy) =2° +y% 2) flzy) = Va? +y2%
BoiuvenuTh KPUBOJAUHEHHBIM UHTerpan Mo NpocTPaHCTBEHHON KpU-
ot ' (12-18).
12. /f(m;y;z) ds, ' — mepBbIif BUTOK BUHTOROIN JUHUU
r z =acost, y=asint, z=bt,
ecqu:
1) flzsy;2) =22 /(z° +47); 2) flayys2) =1/(2® +y° +2%);
3) flayysz) =2 +y° + 2%
13. /f(m;y;z) ds, I' — myra KoHHYecKO! BUHTOBOU JUHUU

r
z=tcost, y=tsint, z=1t, 0<£1?<2nm,
eciu:
D) flmy;z) =2 2) flmy;z) = Va2 +y* + 2
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14. /\/2,1/2 +22ds, T — onpymuocts z2 +9y°>+22 =a?, z =y.
I

15. /wyz ds, T — uerBepTh okpysHoctu z2 + 42 + 22 =a?, z =1y,
r

pacrojioxeHHad B I oxrante.

16. /(m +y)ds, T — 4eTBepTh OKpykHOCTH T2 + Y2 + 22 = a2, y=
r

= x, pacnofjomxenHad B I okTaHTe.

17. /des, ' — oxpymuocts 72 +y2+22 =a? z+y+2=0.
r

18. /zds, I' — nayra wpusoil z2 +y? = 2%, y? = az oT TourM
r

(0;0;0) no Tourn (a;a;av2), a > 0.

BoruvcauTh KpUBOAMHEHHBIH MHTerpaml BTOPOro poja no kpusoit T,
npoGeraeMoil B HallpaBJleHWH Bo3pacTaHuA ee napamerpa z (19, 20).

19. 1) /a:y dr, T' — nyra cunycounsl y =sinz, 0 <z < 7;

r
2) /(w - i) dy, T — nyra napatomst y = 22, 1 € £ < 2;

3) /:Udy—ydw, I' — mpuBasg y =23, 0 <z < 2;
r
4) /gdw—}-dy, I' —wpuaa y=Inz, 1 <z <e
x
r

(*]

T

5) /Q:Eydw +z2dy, T — myra mapaGodsl y = = 0<z <2
I

6) /wadw—a:?dy, I' — nyra napaboast y = ,/%, 0<z <2
r

20. 1) /cosyda: —sinydy, I' — orpesor nmpamoit y = —x, —2 <

r
<z <

2) /(wy—yz)daj—}-wdy, I' —wpuBag y =2/, 0< 2 <15

r
3) /(312 —2zy)dr + (y? — 2zy)dy, T — myra napabonbl y = z2,

3

4) /($2+y2)dm+(w2—y2)dy, I' —gpuBag y =1— |z —1|, 0 <
r
2
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BeruuenuThs KpuBOAMHEHHBIN UHTerpan no KpuBoil I', mpo6eraemoii oT
toukn A K Touke B (21-25).

21. /mdy —ydz, A(0;0), B(1;2), ecau:
r
1) T — orpesok AB; 2) T' — gyra napaboanl y = 2z%;
3) T' — nomanaa ACB, roe C(0;1).
22. /my dz —y*dy, T — nyra napatoas! y2 = 2z, A(0;0), B(2;2).

r
3z 2y 5
23. /— dr — - dy, T — nyra napatous! x =y?, A(4;2), B(1;1).
P Y
24. /gdm — ?dy, I' — ayra napa6oawl y = 22, A(2;4), B(1;1).
r

25. /a:dy, I' — moayokpysuocts z2 +y2 = a?, z > 0, A(0;—a),
r

B(0;a).

26. BbluucauTh KpUBOMMHEHHBIA MHTErpal 1o orpesry ADB, opuen-
TUPOBAHHOMY B HallpaBieHHUU OT Touku A K Touke B:

1) /gﬁ dy — zy dz, A(0;—2), B(1;3);
r
2) /—3x2 dz + 3 dy, A(0;0), B(2:4);
r
3) /(293—1/) dz + (4z + 5y) dy, A(3;—4), B(1;2);

r
1) [z +5y)dz+ (20 —y)dy, A(1;-9), B(4;-3);
r
5) [ (55 +v) dr + (57 + ) dy, A(L0), B(3:4);
r
6) [(e+y)de+ (@ —y)dy, A0:1), B(2:3).
r

BoluvcnuTh KpUBOJAMHENHDBIN UHTErpal no KpuBoit I', npoGeraemoit B
HaINpaBlIeHUH BO3pacTaHufA ee napamerpa i (27, 28).

27. 1) /a:y2 dx, I' — nayra okpysHocTu x = cost, y =sint, 0 <t <

T
<7 /2

2) /wdy +ydx, I' — nyra okpysHoctu x = Rcost, y = Rsint,

r
0Kt /2
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3) /ydm—xdy, ' — sanunc x = acost, y = bsint, 0 <t < 2m;

r
4) /y2 dr +z2dy, T — BepxHffA NOJOBMHA BIIMICA T = acCoSt,
r
y = bsint.
28. 1) /(2a —y)dr+(y—a)dy, I' — nyra unrioupsr z = alt —

r
—sint), y = a(l —cost), 0 <t < 2m;

“dy — y'dx . 3
2 / ray—ydropo = acostt, y = t
) ey ayra acTpousibl £ = acos°t, y = asin”t,

0t /2.

BbiuucauTh KpUBOJIUMHENHBIN UHTErpal Mo 3aMKHYToH KpuBoii [, po-
feraemoii Tak, 4TO ee BHYTpPEHHOCTL ocraercs ciaesa (29, 30).

29. 1) /(372 +y?)dz, T — rpanuua mpAMOYTroJbHHKa, 06pa3oBaH-

r
HOro mpAMbIMU =1, 2 =3, y =1, y = 5;

2) /(372 —2zy)dz + (z — 2y)?dy, T — rpanuna npAMoyronbHUKA,

r
obpasoBaHHOro npAMeIMU £ =0, =2, y =0, y = 1;

3) /(3372 —y)dxr + (1 — 2z)dy, T — rpanuua TpeyroibHUKa ¢ Bep-
r
umuamu (0;0), (1;0), (1;1);

4) /(372 +y?)dz + (2 — y?)dy, I — rpanuua TpeyroibHUKa C Bep-
r
wuramu (0;0), (1;0), (0;1).

30. 1) /Z(m2 +y?)dr + (z + y)>dy, T — rpanuua TpeyroibHuKa ¢

r
pepunHamu (1;1), (1;3), (2;2);
/dm-i—du I' — rpanuua xBagpata ¢ BepwuHamu (1;0), (0;1),

|z + [y]’
(— 1,0), (0; —1);
3) / (@ +y) df+ ('2 — :r)dy’ I' — owpysHocTh 22 + 42 = R?;
-+ y°
r
zy’dz — 2’y dy . 2
4) / = — _~ 227 T — npaBblil JeNecTOK JEMHUCKATbl 7> =
Tty
= a2 cos 2p.

BeIYMCIUTE KpPUBOMMHEHHBIM HHTerpal BTOPOro poja IO TPOCT-
paHcTBeHHOH Kpuboil [, mpoGeraeMoil B HampaBieHUH BO3pacTaHUA
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napamerpa t (31-36).

31. /y dx + zdy + xdz, T' — BUTOK BUHTOBOI NUHWU & = aCOSt,

r
y =asint, z =5bt, 0 <t < 2n.
32. /(yz—zz)dx+2yzdy—x2dz, I' —xpuBaga z =¢, y=t2, z =
r

=8, 0<t< 1.
33. /yzd;r—}-z\/az—y2 dy+ xydz, ' — myra BUHTOBOH JUHUU
T

x =acost, y =asint, z =at/(27), 0 <t < 27.
34. /(y—}-z)dx—}-(z—}-x)dy—f-(x—f-y)dz, I' — spusas x = asin’ t,
r

y = 2asintcost, z =acos’t, 0 <t <.

35. /mdw—l—(m—l—y)dy—i—(w—i—y—{—z)dz, I' — wpuBaa z = asint,
r

y =acost, z=a(sint + cost), 0 <t < 2x.
36. /ydx—i—zdy—i—xdz, I' — oKpys.HOCTb & = acosacost, y =
r

=acosasint, z =asina (a = const ).

BbIuMcIMTL KPUBOJHHEHHDIH HHTErpaa BTOPOro pojia Mo NPOCTPaHCT-
BeHuoil kpupoit I' (37—44).

37. /1 dr +ydy+ (x+y—1)dz, I — orpesor AB, npoGeraemsiii
r
ot Touku A(1;1;1) ® Touke B(2;3;4).
38. / rdr +ydy + zdz
E \/ac2+y2+z2—ac—y—|—2z
oT Touru A(l;1;1) & Touxe B(4;4;4).
39. /1(2 —y)dx +ylx —2)dy + z(y — x)dz, I' — nomanas ABCA,

, I' — oTpesor AB, nmpoferaeMblii

r
rae A(a;0;0), B(0;a;0), C(0;0;a).
40. /y2 dz + 22 dy + z?dz, T' — nuuusa nepecedenns chepsl z° +
r

+9y? + 22 = R? w ummunnpa 22 +y? = Rz (R >0, z > 0), npoGeraemas
NPOTHB XOfla YacOBOH CTPENKH, eciu cMoTpeTsh u3 touru (0;0;0).
41. /(y —2)dr+ (z —z)dy + (x —y)dz, T — oxpymuocTs z° +
r

+y2+22=da? y=xtga (0 < a < w), npoberaemMas NPOTHB Xoa ya-
COBOI1 CTPeNKH, eclli CMOTPETh ¢ MOA0KUTeNbHOf noayocu Oz.
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42. / dx + (22 —2¥) dy + (2? — y?)dz, T — rpanuua vac-

TU C(bepbl 2+ y +22=1 (nesameit B T oktanTe), npoberaeMas 1o Xomy
4acoBoil cTpenky, ecau cMoTpers us Touku (0;0;0).

43. /(y +2)dz+ (z +2)dy + (x +y)dz, T — orpymHocTs z° +
+y?+22=a? r+ y + z =0, npoBeraemas NpoTUB X0/la YacoBoOit CTpell-
KU, ecilu CMOTpeTb ¢ MONOMUTENBHOM nonyocu Oy.

44. /(y2 + 23 dz + (22 + 22 dy + (22 + y?*)dz, T — aunua nepe-
CeyeHUA MOBEepPXHOCTeH

2P +y* +2°=2Rz, z*+y*=2rz, 0<r<R, 220,

npobGeraemMas MPOTHB XOOa 4aCOBOH CTPETKH, €Clii CMOTPETh C MOJOMH-
TenbHOH noiayocu Oz.

[Ipumensia gopmyny I'puHa, BBIYMCAUTL KPUBONMHEHHLIA HHTErpail
Mo 3aMEHYTO# KpuBoi T', mpoGeraemoil Tak, 4To ee BHYTPEHHOCThL OC-
TaeTcA cieBa (45-55).

45. /(a:y +z+y)de+ (zy + 2z —y) dy, ecan:
1) T —samunc 22 /a? + y?/b? =1; 2) T — oxpymsuoctb 72 + y? = ax.

2

46. /2xy—y)da:+a:2dy, ' — sjmmne x_+ g) =1.

47. / xdyj—_ydac I — orpymsuocts (z — 1)? + (y — 1)? = 1.
T~ y‘

48. /(a: +y)?dx — (2® + y*) dy, T — rpanuua TpeyroibHUKA C Bep-

I
umuamu (1;1), (3;2), (2;5).

49. /(y —2?)dz + (r+9*)dy, T — rpanMua KpyroBoro CeKTo-

r
pa0<r <R 0<p<a<n/2 rae (r;y) — noaApHbIE KOOPIUHATEL.
dy]

50. /e [(1 —cosy)dzr + (siny — y)dy], ' — rpaunua obaactn 0 <
r

<z<m 0<y<sinz.

51. /ey2*z2(cos 2zy dz + sin2zydy, T — orpymuocts z2 +y? =
=R T

52, /(ew siny —y)dx + (e*cosy — 1)dy, I' — rpaunua obaactn

I
2?2 +y? <az, y>0.
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53. / dy , I' — rpaununa keagpata ¢ epmunamu (1;0), (0;1),

(—1;0), (0 —1)

54. /\/x2+y2dx+y(xy+ln(x+\/x2+y2))dx, ' — oxpysms-
r

nocth z2 +y? = R2.
55. /(w +y)¥dz — (z —y)>dy, I' — rpanuna oéaacTu, o6pasoBaH-

Hoft orpeskom AB, rme A(1;1), B(2;6), u ayroii napadonsl y = azx’ +
+ bz + ¢, npoxogaueii yepes Tourn A, B, 0(0;0).

Y6eUBIINCEL B TOM, UTO NOJLIHTErpalbHOe BhIpaMeHHe ABIAETCA HOJ-
HBIM AuddepeHIanoM, BLIYUCINTL KPUBOMHHEHHBIN HHTerpal o Kpu-
Boit [' ¢ Hauanom B Touke A u KoHuoM B Touke B (56-68).

56. /wdy—i—ydw, A(-1;3), B(2;2).
T

57. /wdw—l—ydy, A(-1;0), B(—3:4).

r

58. /(w-l—y)dx-i—(x—y)d% A(2;-1), B(1;0).
r

59. /2xydx+x2dy, A(0;0), B(—2;—1).
r

60. /(af* + 42y®) dz + (6222 — 5y) dy, A(—2—1), B(0;3).

61. (2% + 22y — y>) dz + (22 — 22y — y?) dy, A(3;0), A(0;—3).

(3z% — 2zy + y*) dx + (2zy — 2 — 3y?) dy,
A(-1;2), B(1;-2).
63. /f(x—l—y)(dx—}-dy), f({t) — wuenpepriBHan $yuxuusa, A(0;0),
r
Yo)-

’—J-\’—J\ H

B(xo;
/ z)dz +¢¥(y)dy, ¢(t), () — HempepoiBHble (GYHRINH,

r

1), B(z25y2).

(xla

65. /excosydx—exsinydy, A(0;0), B(zo;yo)-
r
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66. /a:da:+y2dy—z3dz, A(=1;0:2), B(0;1;-2).
T

67. /yzdw+$zdy+a:ydz, A(2;-1;0), B(1;2;3).

r
68. /xda:+ydy+zdz’ A€S), BES,, rue S — chepa 2 +y? +
r

/.’L'Z + y2 + 22
+22=R2, Sy — chepa 2?2 +y* + 22> = R32 (R1 >0, Ry > 0).
Haittu ¢yHRUHIO U MO 3agaHHOMY MoJHOMY AU depeHnHaty >Toil
byuruun (69-77).
69. du = 2% dx + y? dy.
70. du = (e* — 5y3e®) dz + (2ze®¥ — 15y%e”) dy.
Tl du=e""¥V[(1+z+y)de+ (1 —z—y)dy]

2

2z(1 — €Y) e2
U Grpe Wl tlw
73. du = w 4. du = yzda:+a:z:iy{)txydz.
rt+y+=z 1+$‘y‘2—

75. du = (xQ —2yz) dar+(y2—2xz) dy+(Z2—2xy) dz.
76, du=(1- 2+ L)dr+ (L 4+ 2)dy- 2
Yy z z y? 22
(z+y—2)de+(@+y—2)dy+ (e +y+=z)de
2?4+ y* 4 22+ 2zy :

78. KaroMy yc/lI0BUIO AOMMHA YAOBIETBOPATH AuddepeHnupyemas
dyuruus F(z;y), 4T00bI KPUBOIMHEHHDIH HHTEr pal

/ Fz;y)(yde + z dy)

Fap
He 3aBHCcell OT Iy TH UHTerpupoBanusa I'4p?

77. du =

79. Hcxoas u3 onpeneneHWs TIMHBL $ chnpfMifeMoit kpusoit I' =
= {r(t),a < t < b}, paunoro B [1, § 24, n. 2], noxkasars, yro eciu [' —
KYCOUHO TJajkasg Kpupas, To B R

; dr 7 dz\? dy \? dz\2
= fo= ola= (%) (59 (5) e

ap R®

b
o

s:l/ds:/ ‘;—;(t)‘dt:a/b\/(‘fi—f)2+(%)2dt. (32)
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80. [JorazaThb, uTO:
1) ecan miockas kpusas I — rpagur HempepvIBHO audQepeHnupye-
Mot dyusuun y = f(z), a <z < b, T0
b

s = /\/1 ¥ (f'(2)2 dz; (33)

2) ecnu miockas HpI/IBaH I' 3apana B HOHHprIX KOOpAHMHaTax ypaBHe-
HueM 7 = (), <p < b, rae dyuruua r(p) HenpepblBHO AUddepeH-

uupyema Ha [a; b]
s—/q/ dr +r2d<p (34)

81. HaI/ITI/I zumHy IYTH TIOCKOH KpUBOH *

1) ay? = 2%, 0 <z < Ba; 2) y—l—lncosm, 0Lz </
3) y:ach(w/a), 0< z<mo; 4) r=asin’(¢/3);

5 r=a(l+cosyp); 6) z=-elsint, y=etcost, 0 <t < 2m;
N x=p+sing, y=1—cosyp, |p <7

8) z2/a® +y2/b* =1, a >b; 9) z*/3 +y?/? = a?/3,

82. HaifTu aauMHy AYyTH NPOCTPAHCTBEHHON KPUBOIA:
Dz=3t y=3t% =23 0<t <L

2) x =tcost, y=tsint, z=1¢t, 0 <t <V2;

)

3) z —a(1+cos<p) y-a(go—smgo), z = 4asin(p/2), 0 < ¢ < 27;
4) x =tcost?, y=tsint?, z=1%, 0 <t < V2m;

5) 2 pr =2 2 GpPy = 2%, 0< 2 < ps

6) z° —y? = 9z2/8, (z +y)? = 8(x —y) ot Tousnu (0;0;0) A0 TOUKM
C ammIMKaToil zo = 1/3.

kt kt

83. IlycTes s, — AauHa BUTKa KpuBoit x = e "' cost, y = e " sint,
z=e"F 2an <t < 2x(n+ 1)t, n € Z. HaiiTu OTHOWEHYNE Sp,i1 : Sp.

84. HUcnoaw3ya Tabaulbl, HAWTH C MOTPENIHOCTBIO He Gojee yem 0,1
IJIMHY OYTH KpUBOH % + y2 +2%2= 1, y2 +22= Y.

85. HaiiTu maccy, pacnpefeneHHylo ¢ THHeNHON MIO0THOCTLIO p(;Y)
no ayre AB miockoii kpuBoit I', ecan:

1) I' — orpesor AB, A(1;1), B(2;3); p(z;y) =2z +y;

2) ' — otpesor AB, A(1;0), B(4;6); p(z;y) =y + 2/z;

3) Ty =22/2, A(L:1,5), B(2:2); plaiy) = y/z;

4) I y? =z, A1), B(42); plz;y) = y;

5) I': y=2x%/2/3, A(0;0), B(4;16/3); p= ks, rie s — nnMHa TyTH

ot Toukn (0;0).

86. Haittu maccy Bceil kpuBoil y = ach(z/a), = € R, ¢ nuHeiiHO#
naoTHocThIO0 p = 1/12.

*) BagadM o BBIYMCIEHWMU AAA AYT KPHBBIX UX MAIMH, Macc, UeHTPOB Macc, MOMEH-
TOB MHEPLMU COCPeNoTOYeHbl B [2, § 7].
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87. Hafitu maccy, paclpefieleHHYIO ¢ JHHeHHOH MIOTHOCTBIO p IO
niockoit kpusoit I':

D T:r=aycos2p; p=kr; 2) T:r=a(l+cosy); p=kr;
3) I': = a(t —sint), y = a(l —cost), 0 <t < 2m; p=1y°?
I:z=acos’t, y=asin®t, 0<t<7/2; p= ¥7;

)

5) T: x =In(1 +¢?), y=2arctgt —t, 0<t < 1; p=ye %
6) I: 22/a®+92/0> =1, 220, y>0;, a>b;, p=y;

) T: 2?4+ 2 = a3 p = |ayl;

8) T: 22 +y? =azx; p= /22 +y2

88. Haiitu maccy, pacnpefeleHHYIO ¢ JUHEHHON IIOTHOCTBIO p IO
npocTpaHcTBeHHON Kpupoit I':

1) I': 2 =cost, y=sint, z=1¢, 0<t<2m p= (22 +y> +2°)71;

) T:z=at, y=at?/2, z=at3/3, 0Kt < 1; p=+/2y/q;
)T z=tcost, y=tsint, z=1¢, 0<t < 2m; p=+/22+y%2+ 2%
) T: z =aetcost, y =aelsint, z =aet, —0o <t <0; p=kz

5) T — nyra wpuBoit y = z2/v/2, z = 2°/3 ¢ navanom A(0;0;0) u
koHnoM B(4;8v/2;64/3); p = ky/z2 + y?;

6) I' — nyra spusoit 32 —4z? = 322, 42 =z, 2z > 0, ¢ HavanoMm
A(0;0;0) u wouiom B(1/4;1/2;0); p = z;

NIl ={a?+y*+22=0a% s+y+z=a}, p=a2

89. HaiiTu KoopaMHATbI LEHTPA Macc, paclpeleleHHbIX M0 II0CKON
KpuBoit ' ¢ nuHetHON MIOTHOCTBIO p = 1:

1 I': y=ach(z/a), |z| < a;

2) I': x =a(t —sint), y =a(l —cost), 0 <t < 2m;
3) I' — ayra okpysHocTd r = R, |¢| < o < 73
4)
)

= Q2

I' — wapamouna r = a(l + cos);

5) T: 2?3+ 922 =a?3 y>0; 6) It VT + f7 = V&

Ny =2%/3+2% z>0.

90. HafiTu roopAuHaThl IleHTpa Macc, paclpefeleHHbIX ¢ JUHelHoM
IJOTHOCTHIO p M0 AYTe BUHTOBOHR AuHUU = Rcosy, y = Rsing, z =
= hy/2m, 0 < ¢ < o, ecan:

1) p=po = const; 2) p=poe

91. HaiiTu KoopAuHATEI IEHTPa Macc OJIHOPOAHON KPUBOi

—2/h cuynraTh o = 27n, n € N.

z=e"tcost, y=elsint, z=et, 0<t<oo.

92. HaiiTu KoOpAMHATHI IlEHTPa Macc OJHOPOAHOTO KpasA MOBepXHOC-
™ VT + ¥+ 7z =

93. IlycTb KycouHo raagkasa kpuBasa ' ABafgeTcA o6beAMHeHHUEM TJa-

n
kux kpuBbix [';, T'= |J T, ¢ Maccamu m; ¥ paduyc-BeKTOpaMU LEHTPOB
i=1
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Mace r;, ¢ = 1,...,n. lIlyctb m — macca I, r¢ — uentp mace I'. [lora-
3aTh, 4TO n
—
ro = E — ;. (35)
m
i=1

94. Haiitu MoMeHT uHepuuu I, okpymuoctu z2 +y?> = R?; p= 1.

95. Haijitn MoMeHT uHepuuu I, OKpy#HOCTH 2> +y? =2Rx; p=1.
96. Haiitn MoMeHTBI MHepunu I; u I, ofHOH apK¥ LHKIOKIBI
z=a(t +sint), y=a(l—cost), |t|<m, p=1.

97. Haiitn momenTel uHepuuu I, I,, I, ogHoro BUTKa BUHTOBOM 1H-
HUU
x=acost, y=asint, z=~ht/2r, 0<t<2n; p=1.
98. Haiitu moMenT unepuuu I, okpymuocru z2 +y? + 22 = R?, z +
+y+z=0; p=1.

99. HaiiTu noasApHeIi MOMeHT HHepuuu [y = /(w2 + y?) ds muockoit

r
onuopoguoit kKpusoit I' (p = 1) oTHOCHTEIbHO HAuyana KOOPAMHAT, eCIH:

DTzl +|yl=a; 2)T: 223 4 23 = o?/3;

3) ' x = a(cost+tsint), y = a(sint — tcost), 0 <t < 27

100. Ilycte G — orpanuueHHas miockas o6JacTb ¢ KYCOYHO TJaj-
Koit rpanuueit G, opueHTUpOBaHHON Tak, uTo obaacTb (G HaxoaAUTCA
(noxanbHO) cieBa oT kacarenbHoro k 0G Bekropa. JokasaTb, uTO MmIo-
magb G MOMHO BHIYHCIATE Mo M0G0 U3 GopMyi

S = fwdq :—JG{yda::%?{wdy—ydw. (36)

Yel 8G
101. HafiTu nuowmwaas obJacT, orpaHUYeHHON MIOCKUMM KPHBBIMU:
Dyl=4—z, z=4,y=1; 2)y=22%, z—y+1=0;
Ny=1—-22z2-y—-1=0; ) z=¢t% y=13, 2=1;
5)  =acost, y = bsint; 6) z =12sin’t, y = 3cos®¢;
7) z = asin2pcos? ¢, y = acos2pcos? ¢, |¢| < 7/2.
_+ 2 z < ¥3-1

a

102. Haiitu niowans obaactu x— + L <1, 5

a? b?
103. Haiitu nmiomanb 06jJacTu, orpaHUYeHHON KPUBBIMU:
) (y—2)?+2*=1; 2) (z+y)?=az, y=0;
3) y? =22 — a2t 4) 9y? = 42% — 2%
5) (22 +y%)? =a*(@® —y%), 22 0; 6) (2 +¢*)? = 2a2%;
Nty =24y =0, y=0.
104. Haiitu niomanb o6jgacTu, OrpaHUYeHHON TMeTaeil KPUBOM:
1) z=3t/(1L+#), y=32/(1+);
2) z =acosp, y=asin2¢, z>0; 3) (Vz+ 9" =uy.

_ ¥
b
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105. Ilyets G — orpanudeHHas o6aacTb B modymiockoctd y = 0 ¢
KYCOUHO riafkoii rpaHuueit JG, opueHTHpOBaHHON Tak, 4yTo obiaacTh G
pacnonosieHa (JloKanbHO) CleBa OT KacaTelbHOro Bektopa. Ilycts ) —
Teno, oGpa3oBaHHOe BpallenueM obiaactu G Bokpyr ocu Oz. Jlora3sats,
yTo 06beM pf) MOMKHO BBIYMCIATH M0 JI060H 13 dhopmMyn

,uﬂ——ﬂ']{y dx-—27rfxydy-——f2xydy+y dz. (37)
Ye;

106. HaI/ITI/I 06beM Tena, 06pa3oBaHHOIO NpPH BpalleHUH BOKPYT OCH
Ox obnacTy, OrpaHUYeHHON KPUBBIMU:

1) y=shz, 2=0>0, y =0

2)y=2-sinz, 0<z <27, y=0, =0, z =2m,

3)y?—a?=1, |z|=1; 4) x =acos’t, y = asin®t;

5) £ =sin2t, y =sint, 0 <t < 27

107*). Haittu paboty moas F = (Fy;0), Fy = const, BIoab Iyru
napabonbl y? = 1 — 2 ot Touru (1;0) o Tousu (0;1).

108. Haiitu pa6ory noas F = (Fp,0), Fy = const, Boab Ayru act-
poumst z2/3 + y?/3 =a*/3, £ >0, y >0, o1 Tournu (a;0) 10 Tourn (0;a).

109. Haiitu paboty nons F = (zy;z + y) Baoab ayru AB wpusoii T,
rae A(0;0), B(1;1), ecan:

DI:iy=mz 2)T:y=a>

110. Haiitu paGory noas F = (4z — by; 2z + y) Booas agyru AB wpu-
soit T, rme A(l;—9), B(3;-3), ecan:

1) I' — nomanas APB, rge P(1;-3);

2) ' — nomanan AQB, roe Q(3;-9); 3) I' — orpesor AB.

111. Haittu pabory nons F Baoaw ayru AB wpusoit I, ecin

1) F = (2zy;—y); Iy =2? — 1, A(1;0), B(2;3);

2) F= 8y’ —z—y); It y? =241, A0;1), B(3;2);

3) F=(—y;x); I': £ =a(t—sint), y =a(l —cost), A(0;0),

B(27a;0);

= (y;—22); I; 2® +y* =1, y 2 0, A(1;0), B(~10);
= (0; 2w) I': # =acost, y=bsint, y >0, A(a;0), B(—a;0).

4
5]

) F

) F

12. Haiitu paGory moan F = (—y;z):
) ot Touru A(1;0) mo tousu B(—1;0):
)
)
)

— -

a) Bioab nomatoit AMNB, rae M(1; 1) N( 1;1);
6
B
2) ot ToukH (2 — R; yo) mo Touru (xo + R;yo) BROMDL:
a) BepxHeii monyorpymuocTu (x — z0)> + (y — v0)? = R2, y > yo;
)
)

BO/L BepxHel NolyoRpyHOCTH 2 + y? = 1;
Broas gomanoit APB, rue P(0;1);

6) HumHeil moayospysuoctu (z — o) + (y — y0)? = R%, v < yo.

*

3ajauu Mo 9TOH TeMe BRKIKOUYEeHbl Takke B §12.

18 Ilog pen. JI.LI.KynpaBuesa, T. 3
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113. Haiitu pabory moass F = —ur/r3, r = (z;y), r = |r|, p= const:

1) Baoas ayru AB mapa6oabt y = z2 — 1, rae A(zi;y1), B(za;y0);

2) Baoab ayru AB riaaakoit Kpusoii [, He npoxoasiieil yepes Hadalo
rKoopauuHat, rae A(z1;y1), B(za;y2).

114. Haiitu padoty nmoaa F = % (—y;x), 7 = 2% + y?, Bomb my-
ru AB wpusoit ', roe A(1;0), B(6;1), ecyu:

1) ' — nomanaa APB, rue P(1;1);

2) ' — ueTBepTb oKpysHocTH 22 +y2 =1, 220, y = 0;

3) I' — uerBepTh actpouant 22/ + y2/3 =1, 2> 0, y > 0.

115. Haiitu pa6oty mons F = %(—y;x), r?2 = 22 + 4%, Baoas opu-
€HTHUPOBAaHHOW TMPOTHUB YacOBOM CTngIHI/I OKPYHOCTH:

Da?+y*=1;2) (-2 +y? =1.

116. Haiitu paboty moasa F = Ar, r = zi + yj + 2k, Baoas ayru OM
rpusoit T, rae O(0;0;0), M (xo;y0;20), ecau:

1) T — BunTOBas AuHUA z = ael cost, y = aelsint, z = ae

2) ' — otpesox OM.

117. Haittu paboty noasa F Bpoab koutypa I', ecau:

1) F = (yz;2z;2y); [ — nomanana ABCD c Bepmunamu A(1;1;1),
B(2;1;1), C(2;3;1), D(2;3;4);

2) F=(x+z2;2;—y); T — samrnyran nomanasa ABCA c Bepuiuna-
mu A(1;0;0), B(0;1;0), C(0;0;1);

3) F = (zy;yz;22); [ — samrnyTas nomaas ABCDA c Bepliuna-
vu A(1;1;-1), B(—1;1;1), C(—1;—-1;-1), D(1;—-1;1);

4) F = (22?/y;y/z;cosz); T — BUTOK BUHTOBOH JUHWH T = aCOSt,
y =asint, z = bt ot Touru (a;0;0) mo Touru (0;0;27b);

5) F = (y;—z;z); I' — wpusaa 22 + 3% 4 222 = 24%, y = z, opuen-
TUPOBaHHAA TPOTUB YaCOBOM CTPeNKH cO CTOPOHBL ock Ox;

6) F = (2zy;y%; —2?); T — ayra kpusoit 22 + y? — 222 =2a4?, y =z,
oT Touku A(a;a;0) mo Tousn B(av2;av?2;a);

7) F=(z;2;9); T — okpymnocts 22 +y2 +22=R% 2+ y+2=R,
OpPUEHTHPOBAaHHAA MPOTUB YACOBOM CTPEIKH CO CTOpoHbl ocu Oz.

t.
’

118. Haiitu paboTy moas neHtpanshbix cuil F = f(r)r, rae r=zi+
+yj+zk, r =|r|, f(r) — uenpepbiBuas npu r > 0 QyHKIMA, BAOIb
raagkoro kourypa I' ¢ navamom A(z1;y1;21) v KoHloM B(z9;ys2; 22), He
coflep#raliero Hayania KOOpAMHAT.

119. [lokasaTb, UCXOIf1 U3 3aKOHA B3AaMMOMAEHCTBHA TOYEUHBIX MacC,
YTO MaTepuanpHas KpuBas I’ ¢ AuHeRHoi mioTHocThIO p(&;7); () NpUTH-
ruBaeT Maccy m, Haxofawytoca B Touke M (xz;y;2), ¢ cuioi

MN
F=hkm [ = p(&m Q) dz, N = N(Emn:0). (38)
J/ INy
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120. HafiTu HampAeHHOCTL I'PABUTAIMOHHOIO MOJfA, CO3[aBaeMoro
OAHOPOAHON MaTepUalbHON MPAMON € JIMHEHHOH MIOTHOCTLIO pg.

121. C wraroil cumoit Macca M, paBHOMEDHO paclpejiejleHHasA BIOJIb
oxpymuocT z2 +y2 = a?, z = h >0, IPUTATUBaeT TOUEUHYIO Maccy m,
NOMelIeHHYIO B Ha4allo KOOpJAUHAT.

122. MyeTs (p;v) — KOOpPAUHATHI, ONpeAeAfIOlNIe Ha I0CKOCTU Opu
COCTOAIHHE OIHOI'O MOIIA HieallbHOTO rasa (JlaBieHHe U 006beM). Ypas-
HeHHe COCTOfIHUA OJIHOI0 MOJf Takoro rasa uMeer Bupn pv = RT, rae
R = const > 0, T — aGconorHasa TeMnepatypa. llpu nepexome u3 coc-
TosHUA (pi;v1) B cocroanue (po;vs) 1Mo KpuBoil ' KoAMYecTBO mouy-
yaeMoro (MM OTAaBaeMOoro) Temja rasoM ONpefeNsAoT Mo GopMmye

Q:/%pdv—i—%vdp, (39)
r

rige ¢, = const, ¢, = ¢, + R. Kpusylo, 3agaBaeMylo ypaBHeHUeM pv” =
= const, Tie v = ¢p/cy, HA3BIBAIOT aduabamoti (a Mpolecc U3MEHEHHUS
COCTOAIHUA BJIOJb 3TOW KPUBOHU — aauaﬁamu%ecnu.M).

1) HaiiTu Temio, moiyuyaemoe razoM B U30TEPMUYUECKOM MPOIECCE, T. €.
BIOIbL KpUBoil pv = RT = const, npu nepexofe U3 COCTOAHUA (p1;v1) B
cocTofiHUe (p2;U2).

2) HowrasaTb, 4T0 B aquabaTHYeCKOM MpoOlecce ra3 He NOJy4aeT U He
OTHaeT TeIulo.

3) Oyers pvY =y, pv” = Cs — pBe aguabarel, ['(1T') — orceraeMbrit

MMHU OTpe3ok uzomepmui pv = RT, Q(T) — KomuyecTBO Temaa, MoIyda-
T
emoe rasoM Ha ['(T"). JlokaszaTb, 4To OJA Beex U30TEpM % = const.

4) uraom Kapro Ha3bIBAIOT 3aMKHY ThIM KOHTYP, 06pa3oBaHHbBIN IBY-
MfA anuabaTamMy U AByMA udotepMaMu pv = RTy u pv = Ry, Ts > Ty.
IlyeTh 3TOT KOHTYDP OPUEHTUPOBAH OT TOYKU C HAUGOILIIUM [aBIEHUEM
BAoNb uzotepmbl pv = RTy. Mlyets () — monHoe Tero, moaydeHHoe ra-
30M Ha nukie Kapuo, a Qs — Ha uszorepme pv = RT,. JlokazaTs, 4TO
K. II. 1. tukiIa 1 = (/@2 onpegenserca no ¢opmyie g = (Ty —1Ty)/T>.

123. B ycTaHOBHUBINEMCA CTAIIMOHAPHOM MOTOKE KUAKOCTH MIOTHOCTD
M CKODOCTb B Kark[I0H TOYKE NOTOKA HE 3aBUCAT OT BPEMEHH, T. €. p =
= p(z;y), v = (u(z;y);v(z;9)).

1) HaitTu Komm4ecTBO MMAKOCTH, TPOMIEANICH 3a eIUHUILY BPEMEeHU
Yyepe3 OrpaHUYeHHYIO 06JacTh G ¢ KyCO4HO riiafroii rpanuneii 4G,

2) moayuuTh ypaBHeHWe 1A « W v, Npefdnojaras, 4To B obaactu G
JRUIKOCTh HE BO3HHMKAET M He HcdezaeT (T. €. HET HU HCTOYHHUKOB, HH
CTOKOB) M UTO MHUIKOCTH HECKHMaema.

124. Haiitu aorapudmudeckuil NOTeHI[Mal IPOCTOrO CAOA
1
u(e;y) = §u(&min(s)ds, (10)
r

18*
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roe I' — orpymuocts &2 +n? = 1, opUeHTHpOBAaHHAA IIPOTUB YACOBOI
crpeasu, 7 = /(€ — z)2 + (n — y)2, ecam:

1) p(&;m) = po = const; 2) p(&;n) = cosmp, m € N

3) w(&;n) =sinmp, m € N.

3xecs  — noasApHbIi yroa Toukn (&57).

125. Beruucauths uaTerpan I'aycca

1= cos(r,8) . (41)
oG "
rae OG — KycouHo IMiaikas rpanuia obnactu G, r= M N, M(x;y) € R?,
N(&n) € 0G, r=+/(€ —z)2+ (n—y)?, n — BHewHsAn HopMmaab K OG,
(r;n) — yroa Memay r ¥ n, Npejnoiaras, uTo:
HMgG; 2) Meqd.
126. Beruucaute aozapudmuyeckuti nomenyuas 080tiHo20 cA05

cos(r,n
ulwy) = § vigm) S gs, (42
r
raoe I — OKPYMHOCTb 52 +772 = 1, OpHUEHTHUpOBaHHaA IIPOTHUB qyacoBoH

crpeasu, T = (£ —z;m—y), r = /(E—2)2+ (n—y)?, n — BHewnsn
Hopmanp K I', eciu:
1) v(&n) =cosmp, m e N; 2) v(&n) =sinmyp, m € N.

3mech ¢ — mnoasapHbiil yroa Tousu (&;7m). PacemoTperh ciyuau
V2 +y2>1u 22 +y2 < 1.
OTBETHI

1.1) V5/2; 2) 34+2V5; 3) 14+v/2; 4) —/51n2; 5) In((3 +v5)/2).
2.1) 0; 2) ab(a® +ab+b*)/(3(a+1b)); 3) 24. 4. 7a®/2.

5. 2ma’"tl. 6. 1) ma?/2; 2) 2a%. 7.1) a®V2; 2) 2a°V2/3.

8. 2a%(2 —+/2). 9. 4a7/3. 10.1) 32a%/3; 2) 256a°/15.

11. 1) 27%a®(1 4 27%); 2) ((1 +472)3/2 — 1)a?/3.

12. 1) 87b%va2 + b2/(3a%); 2) (Va? + b?/ab) arctg (27b/a);

3) 2mva? + b2(3a” + 472b%) /3.

13.1) (1427232 —1)2v2/3; 2) (1 +272)*/2 —1)4v/2/3.

14. 2ma®. 15. a*/6. 16. a®>v/2. 17. 27a®/3.

18. (100v/38 — 72 — 171n((25 + 44/38)/17))a®v/2/512.

19.1) m; 2) (14—31n4)/3; 3) 8; 4) 3/2; 5) 4; 6) 12/5.

20. 1) 2sin2; 2) —8/15; 3) —14/15; 4) 4/3.

21.1) 0; 2) 2/3; 3) 2. 22.8/15, 23. —11. 24. (5—1n8)/3.
25. ma?/2. 26.1) 7/12; 2) 56; 3) 8 4) 6; 5) 12+ 1n5; 6) 4.
27.1) —1/4; 2) 0; 3) —2mab; 4) —4ab®/3.

28. 1) ma?; 2) 3mwa*/?/16.
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29.1) —48; 2) 4; 3) —1/2; 4) 0. 30.1) 4/3; 2) 0; 3) —27; 4) 0.
31. —ma®. 32.1/35. 33.0. 34.0. 35 —mwa®.
36. —wa®cos’a. 37.13. 38.3v3. 39.d°. 40. —7wR%/4.
41. 7a’2%/? sin(n /4 — ). 42. —4. 43.0. 44. 27Rr>.
45.1) 0; 2) —wa®/8. 46. wab. 47.0. 48. —140/3.
49.0. 50.(l—e™)/5. 51.0. 52.wa?/8. 53.—4. 54.7wR'/4.
55. —2. 56.7. 57.12. 58.1. 59. —4. 60. —1148/5.
Zo1-Yo T2 Y2
61. 0. 62.30. 63. / f(t)dt. 64. /gp(t) dt + /w(t) dt.
0 1 K1
65. e®™cosyg — 1. 66. —1/6. 67.6. 68. Ry — Ry.
69. u= (2> +¢%)/3+C. T0.u==ze? —5ye” + C.
TL.u=eYz+y)+C. 72.u=(e¥-1)/(1+z%)+y+C.
73. u=Injz+y+2|+C. T74. u= arctg(zyz) + C.
5. u=(23+y>+2%)/3 - 2zyz2+C. T6.u=x—x/y+ay/z+C.
T7. u=In\/(z+y)?+ 22+ arctg (z/(z +y)) + C.
78. zF(z;y) = yFy(z;y).
81. 1) 335a/27; 2) In(1 + v/2); 3) ash(zo/a); 4) 37a/2; 5) 8a;
6) (™ — 1)V2; 7) 8 8) 4aE(n/2;v/a? — b2 /a); 9) 6a.
82. 1) 5; 2) vV2+1In(v2+1); 3) 4wa; 4) V27(3+ 47)/3; 5) Tp/6;
6) 9v/2/16.
83. e 2™k 84. 4\/2E(n/2;1/y/2) ~ 7,6404.
85. 1) 5v/5; 2) 2V/10; 3) (5v/5 — 2v/2)/6; 4) (1717 — 5v/5)/12;
5) 4(63 — 5v/5)k/9.
86. 7/a.
87.1) kra®; 2) 7k(2a)*/%; 3) 3v/21a%/?; 4) a*/3; 5) (x* — 81n2)/16;

b | ab . _ Var - 9ma® 2
6)§+%arcs1ne,€— a\/_’ 7) o7 ; 8) 2a*.
o) (w2 52y,

88. 1) v2arctg2r; 2) 16(111 = 2VE- 2 );

3) 4((1+27%)3/2 —1)/3; 4) V3ka?/2; 5) 2644k/15;
6) 1/16; 7) 2v/67a®/9.

89. 1) (O; Sh2+2a); 2) (Wa;%); 3) (RSin@O;O); 4) (4a'0);

4sh1 ©0 5’
20\, _ TW243Wn(vV2+1) a 8 .
90 1) ((Rsingo)/wo; R(1—cospo)/wo; (woh)/(4m));
2) (R/(1+47%);27R/(1+472); h(1— (n+ Ve ™) /(1 —e ™).

V2 +3In(vV2+1
91. (2/5,1/5;1/2). 92. xc:yc:zc:;—4 \/§+1n(\(/§+1))'

94. TR3. 95.37R%. 96. I, = 324%/5, I, = 8(n® — 256/45)a’.
97. I, = I, = VAr2a2 + h2(3a® + 2h*) /6, I, = VAr2a® + h2ad’.




278 I'r. 2. Kpamuvle, kpusoauHelHble UL NOBEPIHOCHbE UNITIE2PAAbL

98. 2ma®/3. 99. 1) 8/2a%/3; 2) 3a®; 3) 272(27% + 1)a®

101. 1) 1/3; 2) 9/8; 3) 9/2; 4) 4/5; 5) wab; 6) 277 /2; 7) 3ra?/8.
102. (77T+3)ab/12.

103. 1) =; 2) a?/6; 3) 4/3; 4) 87/3; 5) a®; 6) 57a?/8;

7 ( 3f+477)/9f

104. 1) 3/2%; 2) 4a/3; 3) 1/30.

106. 1) w(sh2a — 2a)/4; 2) 972%; 3) 8x/3; 4) 327a®/105; 5) =>/2.
107. —8/15. 108. —aFy. 109. 1) 4/3; 2) 17/12.

110. 1) 22; 2) 106; 3) 64.

111. 1) 0; 2) 113/3; 3) —6ma®; 4) —37/2; 5) wab.

112. 1) a) 4;6) 7; B) 1; 2) a) —(wR+2yo)R; 6) (7R — 2yo)R.
113. 1) u 2) p(1/ro —1/r1), roe r; = ,/:v? +y§, j=12.

114. 1), 2), 3) ©/2. 115.1) 27; 2) 0.

116. 1) u 2) A(zd + 2 +23)/2.

117.1) 23; 2) 1/2 3) —4/3; 4) sin(2wb) — ma?; 5) 2mwa’;
6) ( 2f 7/3)a%; 7) 2zR?/V/3.

118. /rf(r) dr, rj = /a3 +y3 + 23, j=1,2
]

120. — _2heo_
- +y°

121. (0;0; kMmh/(a® + h?)3/?). 122. 1) RTIn(p,/p2).

123. 1) fp(w;y)(v(w;y) d — u(z;y) dy); 2) _‘959/’;) + %;) -0
8G

124. ) O mpu 7 = /22 +y? < 1, —27polnr mpu r > 1;
2) # cosny mpu r > 1, %r" cosny npu r <1 ((r;) — noasipHble

(z;9;0) (mpsmas coBnagaer ¢ ocwvio Oz).

KOOpAMHATRI TOYRU (7;%));
3) in sinny npu r > 1, zr”sinmp npu r < 1.
nr n
125.1) 0; 2) 2«
126. 1) ar™®cosny npu r < 1, —ar~"cosng npu r > 1 ((r;¢) —
MONAPHBIE KOODPAMHATBI TOUKH (Z;Y));
2) wrsinny npu v < 1, —wr~"sinng opu r > 1.

§ 11. [ToBepXHOCTHBIE UHTETPAJIbI

CMNPABOYHBLIE CBELEHWA

1. IloBepxHOCTHBIII UHTerpaj nepBoro poja. llycTh moBepx-
HOCTb S 3aJaHa mapamMeTpUUecKH:

r=xz(u;v), y=ylwv), z=z(wv), (uv)eD, (1)



